



В те далекие и трудные времена...

В судьбе многих людей старшего поколения немаловажное значение занимает Великая Отечественная война. Она оставила свой отпечаток на сердцах и в воспоминаниях людей, выдержавших ее от начала до конца, как на поле боя, так и в тылу. Мой рассказ — о человеке, о женщине, которая отдавала всю себя работе, особенно в военное время, когда о здоровье не было времени заботиться, а была только одна цель — сделать все что можно для победы здесь, в тылу, вырастить и собрать урожай. Невозможно представить, сколько ответственности легло на плечи слабой женщины в то далекое время...

Анастасия Яковлевна Панова родилась в 1922 году в д. Алешкино, где прожила и проработала почти всю свою жизнь. Очень рано маленькая Настя лишилась матери и испытала много обид от трех мачех. В семье было четыре ребенка. Первых три брата были намного старше ее. Воспитанием девочки никто не занимался — просто не было времени. Настя иногда заходила к теткам, от которых только и получала немного ласки.

Шло время. Настя подросла и стала учиться, но недолго: закончила только один класс, она однажды как-то неловко подвернула ногу и долгое время пролежала в постели, а затем про учебу и вовсе было забыто, потому что нужно было работать — сначала дома, по хозяйству, а потом в колхозе. Там Анастасия Яковлевна начала работать в 12 лет. Но еще раньше ребятишек отправляли на поля вырывать осоку или выполнять другую посильную работу.

Дел в колхозе было полно. Круглый год работа не прекращалась. Анастасия возила сено, ходила за телятами, доила коров — можно до бесконечности перечислять все, что нужно было делать.

Когда началась Великая Отечественная война, Анастасия (а ей было тогда 19 лет) отправили учиться на тракториста на три месяца. Почти все мужчины ушли на фронт, и заботу об урожае взяли на свои хрупкие руки молодые девчонки.

Техника в те годы была примитивной. Анастасии достался трактор-газогенератор. Он был очень тяжел, и работа на нем требовала мужской силы. Трактор приходилось топить березовыми дровами-балкашками, которые засыпались в бункер. Нужно было постоянно поддерживать в нем огонь. Приходилось часто останавливаться, поднимать на себе эти балкашки на трактор, высыпать в бункер, который располагался очень высоко. И так почти круглый год.

Особенно трудно было в уборочную. Днем нужно было возить за трактором прицепной комбайн, жать хлеб, а ночью вспахивать зябь. Работали в годы войны без выходных, а часто и без праздников. Спали прямо в тракторах. И никто не думал о том, каким непосильным был труд, о том, что платили всего 40 копеек в день, и что повсюду был голод. Правда, трактористам хлеб выдавали, и они иногда выменивали на него одежду.

АНАСТАСИЯ Яковлевна вспоминает войну, работу в тылу, как самый тяжелый период: «Не приведи Господь такое испытать! Сколько муки было с трактором. Нынешнюю молодежь на такие машины уже не загонишь, да и не смогли бы они на них работать». Сейчас техника куда современнее, а раньше, к примеру, не было самоходных комбайнов, а только такие, которые нужно было волочить за машиной, с открытыми лопастями.

Вот из-за этих лопастей и

произошел однажды каверзный разговор: «И смех, и грех». Анастасия ехала на тракторе с прицепным комбайном. И открытыми лопастями закрутило у одной девушки, Арины, юбку. Сами можете представить, как грохочет такой вот допотопный трактор. Криков Арины и слышно не было. Она кое-как вырвала остаток юбки из комбайна и, забежав вперед, остановила трактор. Анастасия посмотрела на испуганную девчонку, недоуменно глядевшую на то, что осталось от юбки, и расхохоталась. Прибежали другие девушки, а им только повод дай посмеяться. В конце концов и потерпевшая развеселилась. Слава Богу, что такую слабую саму в комбайн не закрутило. Много и других случаев, а по рассказам смешных, приключалось во время работ на полях.

Зимой ремонтировали всю технику, готовясь к посевной. Анастасия одна до самого последнего винтика разбирала свою машину. И где только бралось терпение на выполнение столь тяжелой, поистине мужской работы! Но выбирать не приходилось. Наступала посевная, и вновь начинался тяжелый труд без отха.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ девушка встретила на полях. По указанию председателя она оставила трактор на поле и поспешила в деревню, где народ уже во всю ликовал. Вдовы плакали, а те, у кого остались в живых родственники, радовались. Анастасии повезло, потому что в этой войне она не потеряла никого из родных. Постепенно начали приходиться с фронта мужики, и работать стало легче. Но вот беда: от постоянной тяжелой работы отказала лопка. Теперь Анастасия Яковлевна должна была выполнять только легкую работу, но какую же работу в колхозе можно назвать легкой! Две зимы сторожила с подругами коров, возила по трескучему морозу сено. Как с осени запрягала Анастасия Яковлевна лошадей, так и не расставалась с ней до самой весны, когда уже начинал таять снег. Воз был тяжелый и неудобный, часто переворачивался. За зиму Анастасии Яковлевне пришлось сменить немало напарников: многие заболели, переходили на другую работу, а она держалась.

Летом постоянно проводились работы на сенокосе. Весной же всем колхозом ездили рыбачить. Весна, как известно, время опасное. На рыбалке Анастасия Яковлевна застудила ноги.

Что ни говори, а потрудиться ей пришлось с лихвой. В 25 лет Анастасия вышла замуж, скоро родила старшую дочь — Валентину. Но отдохнуть долго не пришлось. Помогала она мужу в работе на подтоварнике, ездила с ним жать хлеб в другие деревни. За хозяйством присматривали до чери (когда старшей было семь лет, родилась вторая дочка — Таня). Анастасия Яковлевна учила своих детей не бояться работы.

За свои заслуги в колхозе Анастасия Яковлевна имеет две медали ветерана труда. На пенсию ушла в 1970 году, по инвалидности. В 1983 переехала в Кежму, а последние два года живет в Кординске. Вспоминает теперь часто годы труда в колхозе, в их было без малого 35. Многие ее подруг, напарниц по работе давно уже нет в живых. Часто рассказывает она про них своим детям и внукам, вспоминая те далекие и трудные времена.

В. БУТАКОВА,
юнкер.

На снимке: А. Я. Панова.

Фото С. КАЙГОРОВОДА.